
- 9920 -

CAMERA DEI DEPUTATI — SESSIONE DEL 1863-64-65 

corporazioni e le manimorte hanno predominio ; perchè 
quivi appunto è maggiore il numero dei conventi-, dei 
monasteri, e quello delle persone che ne ricevono la 
sussistenza che ne dipendono in alcun modo. È singo-
lare questo legame, ma è molto significativo. 

E ciò dimostra sempre più la convenienza di risol-
vere la presente quistione, e di scioglierla in modo 
giusto ed equo che non possa dare occasione, o pre-
testo a quella nobilissima parte d'Italia di credersi vul-
nerata nei suoi legittimi interessi. 

Io fo stima che il Parlamento saprà prendere quei 
temperamenti che dimostrino sempre meglio quanto 
gli stia a cuore l'interesse di quelle popolazioni, quanto 
gli stieno a cuore non solo la giustizia, alla quale non 
fallisce mai, ma anche l'equità ed i convenienti riguardi. 

Io sono sicuro che il Parlamento ciò farà vieppiù di 
buon animo, quando possa aver occasione di sentire 
dai rappresentanti di quella parte d'Italia, da quelli che 
conoscono più da vicino gl'interessi, i diritti o se vo-
lete, i bisogni di quelle provincie; quando, dico, abbia 
occasione di sentir svolgere da essi tutti gli argomenti 
che possono recarsi in proprio vantaggio dell'isola. Ma 
se invece essi tacciono, o si assentano, tornerà impos-
sibile che il Parlamento possa, con piena cognizione, 
discutere e votare il presente disegno di legge, e, nello 
stesso tempo, decidere circa gl'interessi che in, questa 
quistione toccanp specialmente la Sicilia. 

10 non aggiungerò altre parole per ora. Ho creduto 
di dover parlare, per non lasciar senza una risposta i 
gravi appunti stati fatti dall'onorevole preopinante. Io 
faccio voti che le mie parole possano essere ascoltate 
da tutti i presenti e dagli assenti, e che quelle provincie 
sieno fatte persuase, come le parole dei deputati sici-
liani saranno sempre dal Governo e dal Parlamento 
religiosamente ascoltate, e come vivo sarà sempre in 
noi il sentimento e il desiderio di condurre in modo le 
cose che tutte le parti d'Italia possano ottenere dei loro 
giusti reclami piena ed intiera soddisfazione. (Bravo ! 
Benissimo !) 

PRESIDENTE. Dopo le parole dette dall' onorevole 
ministro dell'interno non ho altro da aggiungere circa 
la significazione dell'assenza, che io pure ritengo mera-
mente accidentale, di alcuni vostri colleghi della Sicilia. 
Ritengo che la loro assenza dipende da che essi si rac-
colgono e stanno preparando qualche proposta da pre-
sentare alla Camera, proposta che essa discuterà con 
quella benevolenza e libertà di discussione che hanno 
sempre luogo nel discutere le proposte dei nostri col-
leghi. 

SICCOLI . Chiedo di parlare per un fatto personale. 
PRESIDENTE. Parmi non ne sia il caso. 
Voci. No ! no ! 
SICCOLI . Dirò due sole parole. 
11 signor ministro dell' interno ha detto che aveva 

accusato la maggioranza della Camera di pressione 
sulla minoranza. 

LANZA, ministro per V'interno. Credo che sono le 
sue parole. 

SICCOLI . Non dissi questo, ho lodato anzi la maggio-
ranza dicendo che era stata spinta da validissime ra-
gioni a respingere la proposta Ricasoli. Chi ho accu-
sato di pressione anti-costituzionale fu il Ministero e 
non la Camera. 

In quanto ai deputati di Sicilia ripeto di nuovo che 
quello che dissi fu puramente una interpretazione mia. 

Del resto prendo atto delle dichiarazioni del signor 
ministro. 

(La discussione è sospesa alle ore 12 3/4, e ripi-
gliata alle ore 2 1/2 colla presidenza del presidente 
CASSINIS.) 

VOTAZIONE E APPROVAZIONE I»I QUATTRO DISEGNI 
1)1 LEGGE PRECEDENTEMENTE DISCUSSI. 

PRESIDENTE. Si procede alla votazione per squit-
tinio segreto dei progetti di legge già precedentemente 
deliberati dalla Camera. 

Risultamento delle votazioni : 
Spesa per la costruzione di fregate, coroette 

e cannoniere. 
Presenti e votanti 199 
Maggioranza 100 

Voti favorevoli.... 160 
Voti contrari . . . . 39 

(La Camera approva.) 
Stipendi ai prefetti e spese di rappresentanza. 

Presenti e votanti 199 
Maggioranza 100 

Voti favorevoli 121 
Voti contrari . . . . . . 78 

(La Camera approva.) 
Modificazioni alla legge sulla contabilità generale 

dello Stato. 
Presenti e votanti . . 199 
Maggioranza 100 

Voti favorevoli. . . . . 164 
Voti contrari 35 

(La Camera approva.) 
Modificazioni alla legge sulla privativa dei sali 

e tabacchi. 
Presenti e votanti 199 
Maggioranza 100 

Voti favorevoli 155 
Voti contrari 44 

(La Camera approva.) 

RELAZIONE SUL DISEGNO DI LEGGE CONCERNENTE 
LE PROMOZIONI E L'ANZIANIT À DEGLI ALLIEV I 
DELL'ACCADEMI A MILITARE . 

PRESIDENTE. Il deputato Farini ha la parola per 
presentare una relazione. 

FARINI DOMENICO, relatore. Ho l'onore di presen-
tare alla Camera la relazione sul progetto di legge prò-


